13. változat
1. fokozat
1.Jelöld  meg a növényi sejt következő elemeinek közös megnevezését: kloroplasztisz, leukoplasztisz, kromoplasztisz!
A) kromoszóma
B) plasztidok (plasztiszok)
C) citoplazma
D) vakuólumok
2.Jelöld meg azt a szervet, amelynek  módosulása a burgonyagumó!
A) gyökér

B) hajtás
C) termés 
D) virág

3. Jelöld  meg a gerinchúrosok törzsének  azt az osztályát, amelyhez a kaméleon tartozik!
A) emlősök
B) madarak
C) hüllők
D) kétéltűek
4. Jelöld  meg azt a puhatestűt, amelynek csigaháza spirálisan feltekeredett!
A) kalmár
B) éticsiga
C) Tavikagyló
D)tengeri kagyló

5. Jelöld  meg azt a mirigyet, amely növekedési  hormont termel!
A) hipofízis
B) hasnyálmirigy
C) pajzsmirigy
D) epifízis
6. Jelöld  meg azt a szervet, amelyben gázcsere megy végbe!
A) orrüreg
B) hörgők
C) garat
D) tüdő

7. Jelöld  meg azt a folyamatot, amely a máj részvételével megy végbe!
A) a zsírok felszívódása
B) C-vitamin szintézis
C) D-vitamin szintézis
D) s vér megtisztítása mérgező anyagoktól.
8. Jelöld  meg azt a betegséget, amely a C-vitamin hiány következtében alakul ki!
A) cukorbetegség
B) beri-beri
C) skorbut
D) angolkór.

9. Jelöld  meg a trombociták funkcióit!
A) szén-dioxidot szállítás
B) oxigént szállítás
C) részt vesznek a  véralvadásban
D) elpusztítják  a baktériumokat.

10.  Jelöld  meg a fehérjék szerepét a szervezetben!
A) enzimbontó
B) oldószer
C) hőszigetelő
D) Biztosítják a sejtekben a turgor nyomást 

11. Jelöld meg az ivarsejtet!
A) oszteocita (csontsejt)
B) eritrocita
C) leukocita
D) petesejt

12. Jelöld  meg a légzőszervet!
A) epifízis
B) légcső
C) gyomor
D) vese
2. fokozat
13. Jelöld  meg  mely állítások igazak a magasabb rendű spórás növényekre!
I) mohaféléknek hiányoznak a gyökerei
II) az erdei pajzsika előtelepei  fotoszintetizálnak
III. a növényeknél szövetek és a szervek  fejlődnek
A) I és II
B) I és III
C) II és IV
D) minden meghatározás helyes.
14. Jelöld meg a magkezdeménynek  azt a sejtjét, amelyből a megtermékenyítés után tartalék tápanyag képződik!
A) endospermium
B) spóra
C) központi sejt
D) petesejt
15. Jelöld meg azokat az állatokat, amelyeknek  négyrekeszes (négyüreges) a szívük!
A) halak
B) kétéltűek és hüllők
C) halak és kétéltűek
D) madarak és emlősök.
16. Jelöld meg a nem teljes átalakulással fejlődő rovart! 
A) lepke
B) hangya
C) méh

D) csótány

17. Jelöld meg, mely állítások igazak  az AIDS-re! 
A) okozója a Treponema pallidum  (spirochaeta baktérium)
B) az immunredszer sérülése okozza
C) nem adódik át nemi úton
D) átadható mindennapi tevékenysége közben


18. Jelöld meg azon rögzült feltételes reflexek rendszerének megnevezését, amelyet feltételes ingerkeltő erősít !
A) feltételes reflex
B) ösztönök
C) feltétlen reflex
D) dinamikus sztereotípia
19. Jelöld meg a támasztás és a mozgás szervrendszerének jelentőségét!
A) védelem a betegséget okozó baktériumokkal szemben
B) a belső szervek védelme a mechanikai sérülésektől
C) Védelem a vérveszteségtől sérülések esetén
D) az anyagok szállítása a szervezetben
20. Jelöld meg a vér azon sejtjeit, amelyek állábakkal rendelkeznek és aktív mozgásra képesek!
A) a vér minden sejtje
B) trombociták
C) leukociták
D) eritrociták
21. Jelöld meg az ember individuális fejlődésének jellemzőit!
A) megtermékenyítéssel kezdődik 
B) születéssel kezdődik 
C)  csak növekedés jellemzi  változások nélkül
D) csak külső környezeti tényezők szabályozzák.
22. Jelöld meg az agynak azt a részét, amelybe a védekező reflexek központja van ! 
A) híd
B) nyúltagy

C) kisagy 
D) a nagyagyféltekék  kérgi része

3. fokozat
[image: image1.emf]
23. Elemezd mely állítás igaz  a páfrányfélék életciklusára!
I. az 1-es szám a sporangiumot, 
2-s szám az előtelepet
II.  3-s számmal szóruszokat

 4-es számmal sporofitont (ivartalan nemzedék) jelöli
A) csak az I
B) csak a II
C) I és II
D) egy sem
24. Elemezd és jelöld meg mely állítás igaz,  a puhatestű felépítésére.[image: image2.emf]
I. az 1-s szám a nyelv
        2-s szám a csigahéj
II. 3 –s  és a 4-es számok a test fő részei
A) csak az I
B) csak a II
C) I és II
D) egy sem
[image: image3.emf]25. Az ábra segítségével jelöld meg a helyes állítást:
I.  szúnyoglárva  
II. szőrmoha  spórák
III. ilyen az örökítő anyag az ember sejtjeiben 
IV. az emberi  kromoszómák:
A) I és II
B) II és II 
C) III és IV
D) I és IV 
26. Párosítsd   a csontokat és a csontváz részeit!
	csont
	csontváz része

	A) lapocka
	1. medence

	B) sípcsont
	2.felső végtagok öve

	C)  nyakszirti 
	3.az alsó végtagok öve

	D) váll
	4.a felső szabad végtag

	
	5.az alsó szabad végtag


   
27.* Keres összefüggést  a folyamatok a meghatározások  között!
	folyamat
	meghatározás

	A) mozgási emlékezet 
	1) mozgások megjegyzése és újraismétlése

	B) affektus
	2)az elolvasott vagy meghallgatott szöveg megjegyzése megőrzése és újraismétlése. 

	C)a figyelem koncentrálása
	3) az érzelem (emóció) különös formája, amelynek  nagy az ereje, hirtelen reakciók kísérik és a tudatukkal nem ellenőrizhető   

	D) verbális logikai emlékezet
	4)  figyelem összpontosítás foka  valamely objektumra 

	
	5) gyors átkapcsolás valamely tárgyról vagy  tevékenységről  a másikra.


28. Helyezd sorendbe az értelmes ember fejlődésének szakaszait,  kezd a legrégebbiektől.
A) munkaeszközök használata 
B) nyelv megjelenése 
C) barlang rajzok megjelenése  
D) egyenes járás

4. fokozat
29. Magyarázd  meg az alapvető vitaminok funkcionális jelentőségét a szervezetben.
30. Ismertesd az elsősegély nyújtás szakaszait ficam esetén.
31.* Az emlékezet fejlesztése elengedhetetlen feltétele a sikeres tanulásnak. Ajánlj gyakorlatokat az emlékezet fejlesztésére! 
